

# 乡村振兴战略的五大着力点

实施乡村振兴战略,是新时代做好“三农”工作的总抓手。站在新的历史起点上,我们要认真贯彻落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,坚持把乡村振兴战略放在优先位置,完善现有政策,创新体制机制,凝聚各方力量,奋力开创新时代山西“三农”发展新局面。

## 完善现代农业体系 推动“产业振兴”

乡村振兴,产业兴旺是重点。要持续深化农业供给侧结构性改革,围绕特色化、优质化、绿色化、品牌化做文章,加快推进农业转型升级。

一要发挥特色优势,壮大现代农业产业体系。坚持特色兴农,实施区域布局、板块推进、集群发展、园区引领,重点发展特色农业产业,并将农业生产与农产品加工流通有机结合,进一步延伸产业链、提升价值链、优化供求链、完善利益链。坚持融合促农,持续推进农村一二三产融合发展,做强休闲农业、城郊农业、乡村旅游、农村电商,实现农业、林业、文化、旅游、康养互通互融。坚持品牌强农,加强老字号、地理标志产品的开发和保护,提升品牌知名度。要强化标准建设,完善现代农业生产体系。深入推进有机旱作农业,深入推进农业标准化战略,加大无公害、绿色、有机和地理标志农产品认证。三要提升服务能力,打造现代农业经营体系。壮大新型农业经营主体,重点发展家庭农场、农民合作社、农业龙头企业,促进规模经营与小农生产有机结合。完善服务平台建设,改革完善农技推广体系,推进供销社、农信社、农民合作社深度融合,发挥流通、金融、科技服务功能的叠加效应。

## 改善农村人居环境 推进“生态宜居”

乡村振兴,生态宜居是关键。要深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚决打好农村人居环境整治攻坚战,持续搞好农村人居环境建设。

一要整治农村人居环境卫生。实施农村垃圾分类,开展源头减

量,完善农村垃圾收运处置体系建设;坚持因地制宜,对城郊村、中心村等不同类型村镇分类推进污水处理;深化农村厕所革命,提高农村卫生厕所供给,推进厕所无害化改造,探索畜禽粪污与厕所粪污协同处置方式。二要防治农业面源污染。推进农业清洁生产,实施化肥、农药减量增效,推广节水新技术和新品种,加大畜禽养殖废弃物和农作物秸秆综合利用。要强化村庄风貌管控。实施农村房屋风貌改造,突出乡村地域特色,房屋整体风貌与周边环境相协调、相融合;有条件的农村要推进景区化建设,在美丽乡村建设中融入景区村庄的元素,打造一批宜居宜业宜游的新农村。四要改善乡村生态环境。落实最严格的耕地保护制度,统筹山水林田湖草系统治理,重点做好水土流失综合防治和乡村生态修复保护工作。

## 强化精神动力支撑 实现“文化兴盛”

乡村振兴,乡风文明是保障。在发展农村经济、创造物质财富的同时,更要注重精神文明建设,全面提高农村党员干部和农民群众的整体素质,做到既“富口袋”又“富脑袋”。

一要树立正确导向,弘扬时代旋律。坚持以社会主义核心价值观为引领,强化爱国主义、集体主义、社会主义教育,弘扬太行精神、吕梁精神、右玉精神,继承和发扬向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家的优良风尚,不断激发乡村振兴的内生动力。二要传承农耕文明,保护优秀文化。大力培育乡土人才,积极保护传统村落,注重农村地区优秀戏曲曲艺、民间文化、传统手工艺的传承与发展,加快建立和完善传统村落、历史文化名镇名村、非遗项目乡村的文化档案或数据库。三要推进移风易俗,遏制陈规陋习。加强村规民约建设,引导和组织农民开展精神文明创建活动,让清风正气充盈乡村,让家教家风滋润家庭,让乡村文脉传承延续。

## 提升乡村治理能力 突出“三治融合”

乡村振兴,治理有效是基础。坚持把基层党建与乡村治理结合起来,着力构建党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治

保障的现代乡村治理体制,实现以自治化解矛盾,以法治定分止争,以德治春风化雨。

一要强化农村基层组织。选优配强村“两委”班子和驻村帮扶工作队,强化第一书记作用;积极引导高校毕业生、机关企事业单位优秀党员干部到村任职,加大发展农村优秀青年党员力度,打造懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。二要深化村民自治管理。完善村民代表会议制度,坚持“四议两公开”制度,强化村务监督机构,将民主决策和民主监督落到实处。三要推进法治乡村建设。加强农村普法教育,提高农村干部群众的依法办事、依法管事、依法办事能力。四要加强对村民德治教育。利用村中事、身边人,开展形式多样的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,促使农民群众更加明理知耻、崇德向善,进一步促进乡村长治久安、文明和谐。

## 提高农民增收能力 夯实“小康基础”

乡村振兴,生活富裕是根本。千方百计增加农民收入,特别是要提升深度贫困地区农民收入水平,不断增强广大农民群众的获得感、幸福感和安全感。

一要挖掘经营性收入增长潜力。积极发展特色农产品优势区和现代农业产业园区,深度开发功能农业和功能食品,让更多农民在特色农业生产和经营上创收。二要提高工资性收入增长水平。加强对农民工技能培训,动员和组织当地满足用工条件的农民集体外出务工,打造劳务输出的专业化品牌队伍。三要释放财产性收入增长红利。加快推进农村集体产权制度改革、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革,完善利益联结机制,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东;扩大农业保险范围,增强农民抵御各种风险的能力。四要拓展转移性收入增长空间。适当扩大农产品补贴范围,提高农业补贴标准,降低农民生产成本;建立和完善农民基本养老保险和农村低保动态调整机制,健全农村特困人员救助供养制度;加大对农村公共服务的支持力度,以降低农民的消费支出来实现增收目标。

作者:山西省社会科学院(山西省人民政府发展研究中心) 贾步云

(沁州三弦书)

# 薄养厚葬法不容

闫国平

世上人人都要老,老来苦难知多少。人间怪事有一二,薄养厚葬真可笑。白:四句提纲表罢,今天给大家说说薄养厚葬的怪事一桩,管保叫你老的听了心酸落泪,少的听了更新观念。说的是清漳县有个小富户,家在那大湾村里街上住。名字就叫个郑谷松,因为做的事情不像话,人们管他叫振不通。娘大一生怪起劲,省吃俭用出了名。家底搞的厚实了,选址盖房够时新。十几万积蓄花了个尽,方圆八左头一宗。灯油耗尽兜里空,二老年高已经动不行。人说老要有窝,人家这窝确实不普通。都说二老晚年应享清福,谷松何外儿还能没良心?可谁知谷松就是个振不通,不念父母养育苦,不管娘大创业受艰辛。鬼说溜捣硬把二老送回老窑洞,寒锅冷灶苦支撑。一袋面吃上半年多,下袋面送来在年报。破烂衫彩寒窑住,雨天柴湿锅难煮。门窗烂穿风进来,关不严来闭不紧。亲戚邻家有心去关照,光怕碰上他儿振不通。二老后悔不该把钱都花尽,偏偏遇了个没良心。老本全无人受制,有苦难言痛煞人。放下二老受苦咱先不表,再说没良心的振不通。娘大修下富丽堂皇院一串,没过几天就被儿子送到寒窑中。振不通独住新房抖威风,白天外出色把小钱赚,晚上吃喝玩乐到五更。大恶狗昼夜门前拴,酒肉朋友黑了就门里钻。彩拳喝令声不断,彩葱四部不安然。都说他振不通狗日发财兰,可对他不孝顺娘大看不惯。多次劝说不顶事,人们也就懒得管。辛丑年冬天下大雪,三天三夜下了尺尺半。振不通不接济二老难过关,天晴雪住他也不去看一看。有一天邻居小二路过一挖眼,看见两位老人门没关。进院喊叫没人应,小二就怀疑是出了大事情。赶紧推门进窑洞,看见娘两口在床上睡得直挺挺。窑里冷得直打颤,被子上像是下霜了。小二揭起被角小心里看,二老紧闭双眼不动弹。三声大爷大娘无人应,一抹鼻息已经成了冰把人。可怜一对老夫妇,不知何时倒命归阴。小二三步并作两步跑,赶快回村告拆振不通。振不通听后没反应,一丝一毫不伤心。白:咱隔住二老死了且不说,咱看看你振不通如何打发娘大哇。振不通派人火速进了城,衣裳铺盖买了挖眼五。棺材两个花了一万五,音乐团雇了两班人。村中搭台唱了三天戏,还请的秃的老道来念经。出殡那会威风锣鼓排列阵,好像军队要出征。引路苦萨领路行,童男童女紧跟。旗幡伞伞分两行,纸扎豪宅三座分。花园挽帐前后拥,雇个哭丧四五人。三十二人抬灵柩,一步一步慢慢行。送葬队伍好威风,大湾村周围出了名。有人说你丧事办的好,有人说排场阔气抖威风。还有人骂他振不通,有这钱那如好好孝双亲。厚葬典型震动了清漳县,调查组快速登了门。细查开支十八万,马上罚款五万撵走人。牢房关醒了不孝子,追悔莫及断前程。同志们,乡亲们,这就是薄养厚葬书一段,不孝子损了钱财进牢门。大家听了受教训,要善待老人真孝顺。你要养老亏了心,天理难容法无情。现在进入新时代,孝老敬亲树新风。核心价值观中记,人人争当好公民。说到此处算完成,停了胡胡住了音。回家一定好好敬双亲,千万不要学他外振不通。

感恩,是一种美德,也是一种为人处世的智慧。孩子只有学会了感恩,才知道满足,才会去关爱别人,才能体会到亲人和朋友给自己带来的快乐,以后才会有所成就。现在的家庭大多只有一个孩子,很多父母都对孩子特别娇惯,什么家务都不让孩子做,什么好东西都留给孩子独吃,什么困难都代替孩子去解决,天长日久,孩子养成了衣来伸手,饭来张口的习惯,并且认为父母这样做是理所当然的,没有对父母表现出一点感恩的心情,甚至有些孩子连一杯水也不愿意给妈妈倒。

父母对孩子无私奉献,不求任何回报,对孩子知恩不报的行为也能原谅,但孩子毕竟要走出家门,走向社会。社会是一个大家庭,是一个需要与人分享与感恩的集体,如果没有感恩的心,别人对自己的好不知道回报,他人帮助自己,也视若无睹,没有一点感激之情,这样的人只会索取,而且没有满足的时候,时间一长,别人就会渐渐的与他疏远,使他成为孤家寡人,这样的人不要说事业有成,就是真心的朋友也不会拥有。

因此,父母应该注重从小对孩子感恩之心的培养。首先要让孩子去做一些力所能及的事情,让孩子体验到做事的辛苦;其次让孩子意识到父母也需要他人的关心、爱护;还要营造一个和谐的家庭氛围,当孩子主动帮父母做事后,父母应表达谢意;父母为孩子做事,也要让孩子知道体贴和感谢父母。

父母要让孩子从小开始学会对长辈的养育感恩,对老师的教诲感恩,对朋友的关心帮助感恩,对世界上美好的东西感恩。当孩子怀着一颗感恩的心对待生活时,他就会心情开朗,人就会诚实守信,做事也会明辨是非,知道孝敬父母,愿意与人为善,喜欢助人为乐,人类的美德也就自然而然地集于一身。

教会孩子感恩往往比考试成绩好更重要。教会孩子懂得感恩是必要的,那么教孩子感恩要从哪里做起呢?

1、父母要树立榜样

家长是孩子的第一任老师,家长要求孩子懂得感恩,那么自己也要把感恩的样子呈现在孩子眼前:身为子女孝顺父母,孩子自然看在眼里记在心里。君不见,家长喊破了嗓子,不如自己在行动上做出了样子。家庭是一个大课堂,而孩子又善于模仿,爸爸妈妈在家里怎样对待自己的父母,孩子都会一一看在眼里,记在心里,将来也会这么对待父母。要想让孩子培养成一个善良有爱的人,首先要让他明白孝顺长辈的道理,对于3至7岁的孩子来说,

沁县中学 张鼎新

## 如何培养孩子感恩

最好的教育就是身教。因此,爸爸妈妈要从自己做起,从小事入手,孝敬双方的父母,让孩子在模仿的过程中学会孝顺二字,让孩子明白感恩、懂得感恩。

父母是孩子最好的老师,也是孩子最亲密的朋友。父母的一言一行都对孩子产生巨大的影响。俗话说得好,有什么样的父母就有什么样的孩子。

### 2、从日常点滴做起

和任何别的好习惯一样,感恩也不是一朝一夕能养成的,需要潜移默化,渗透到生活中的点滴小事里。比如好朋友生病了,我们要教育孩子去主动关心他们;客人来家里了,教育孩子要主动给客人倒水、洗水果;爸爸妈妈工作了一天回来了,孩子要给爸爸妈妈倒杯水。通过这些琐碎的小事,我们向孩子传达出这样一个讯息:学会关心和爱护他人,就是对他人关心和照顾的最好回报,就是最好的感恩。

### 3、让孩子学会讲礼貌

都说习惯很重要,所以我们在日常生活中要养成讲礼貌的习惯,因为如果养成习惯后就容易改变了。

如果一个孩子在每次给他东西的时候都会说一句“谢谢”,听到这两个字的时候相信每个家长心里都是高兴地,觉得付出的一切都是值得的。在外面如果孩子也是这么的懂礼貌,相信他会有很好的未来。

### 4、让孩子体验辛苦

针对年龄的特征,选择性的让孩子做一些家务活动,了解家中的大事、难事,让孩子适当地吃点苦,多一些亲身体验。如果孩子做不到父母的辛苦,光知道父母给我吃,给我穿,这样孩子会以为了是理所当然的,就起不到让孩子懂得感恩的效果了。

### 5、让孩子做到自己的事情自己做

现在好多家庭的父母或长辈生怕孩子受一点委屈和辛苦,所以做很多事都特别喜欢替孩子代劳,孩子一有要求马上满足,太容易得到的东西,就不容易珍惜,不懂得珍惜的孩子,自然就不懂得感恩,久而久之养成了自私冷漠的性格。爱孩子而不溺爱,养孩子而不娇养,不要把孩子养成一个生活不能自理的巨婴,所以当孩子渐渐长大,我们就该让他做些力所能及的事情,这样孩子更理解父母的爱和辛苦,将心换心,并以同样的爱回报。

感恩是一种美好的品质,孩子学会感恩对孩子以后的成长做人 and 性格养成是极大的帮助。只要孩子胸中怀着一颗感恩的心,随之而来的,就必然是诸如温暖、自信、坚定、善良等等这些美好品格的人生。



# 从拜谒刘胡兰纪念馆说起

田兆文

在纪念抗日战争胜利75周年,省市关工委发出: 寻访红色遗址, 拜访英雄专家。我和老伴与关工委副主任王荷爱, 五老同团4人, 于9月12日走进“刘胡兰纪念馆”, 拜谒这位少年英雄, 再一次回忆她的英雄事迹。我们认真仔细地过目着每件历史文物和图表, 深层次的了解这位英雄的成长历程。刘胡兰13岁就参加了村里的抗日儿童团, 和小伙伴们一起为八路军站岗、放哨、送情报, 在前线表现得十分勇敢, 不但为伤员包扎伤口, 而且还和战士送弹药。这时她才13岁。后来刘胡兰当上云西村妇救会秘书, 发动群众斗地主、送公粮、做军鞋, 还动员青年参军, 在斗争中经受了考验, 1946年加入了中国共产党, 年仅14岁。1947年1月12日, 刘胡兰在国民党军和地主武装抓捕后让她说出共产党人, 她在刑刑拷打下从未说出任何人。在广场上, 敌人先将6人杀害后, 刘胡兰从容走向铡刀壮烈牺牲, 年仅15岁。1947年3月下旬, 毛主席在陕北转途中为刘胡兰题词: “生的伟大, 死的光荣”。

参观刘胡兰纪念馆后, 使我感慨万千。我在六十年工作生涯中, 酸甜苦辣咸, 品尝了人生五味杂陈, 跌到又爬起来, 有三点体会。一是在解放军大学校里淬火熔炼, 部队首长言传身教使我收益终身。我17岁就受到军区武器部部长王丕贤, 政工助理梁瑞融关怀与培养。松村民兵营是英雄连队。1938年, 朱德总司令曾授予“我武成汤”光荣称号。回乡后就任民兵营长、支部书记。在部队首长的领导下, 松村民兵取得了政治、军事、劳绩结合双丰收, 松村民兵营跨入北京军区、省、地、县先进行列。这个过程中, 军人的“三同”, 吃苦耐劳, 严于律己, 遵纪守法给我以榜样, 他们的言行举止在我心中播下深深的烙印, 时时处处做人要堂堂正正, 办事要老老实实, 工作要勤

# 从“深度贫困”到“脱贫标兵”

(上接一版) 打通制约山村脱贫的“最后一公里”。修建4.5米宽柏油路2.1公里, 通往磨石自然村道路1公里; 新建村级活动场所120平米、卫生室60平米、文化广场400平米; 实施河道治理工程260米, 巷道硬化1000米, 新修排水渠1000米; 安装路灯17盏, 新建通往移民房桥梁一座, 绿化美化3000平米; 2018年接通了自来水, 实现人饮全覆盖; 实施农网改造升级, 生活用电100%保障; 4G信号全覆盖, 并且实现了村通互联网。

王家庄村被列为市级深度贫困村后, 县委书记卢展明便调整为该村的定点帮扶领导。卢展明多次走访调研提出了发展产业才是硬道理的要求。三年来, 王家庄村发展沁州黄种植60亩, 晋汾高粱种植5亩, 晚秋黄梨5亩, 辣椒种植50亩; 发展养牛30来头, 养鸡一千余只; 100KW光伏发电和入股宝万家福肉鸡养殖在增加贫困户收入的前提下实现了村集体经济破零。

## 易地搬迁开出“致富方”

次村乡魏家寨是典型的低山丘陵村, 自然条件恶劣, 居住环境差, 改善贫困群众的住房条件, 让老百姓“搬得出、稳得住、能致富”更是该村脱贫攻坚必

须啃下的“硬骨头”。

该村村民申书伟说, “以前我们住着老窑洞, 冬天漏风夏天不挡雨, 山路坑坑洼洼。现在吃水、出行都方便了, 院子里种的菜足够自己吃。”

近几年, 沁县坚持精力向农村倾斜, 把易地扶贫搬迁项目建设作为全县推进脱贫攻坚工程最有效、最根本举措, 采取多种形式, 推进易地扶贫搬迁项目建设进程。魏家寨移民安置点是由周边6个自然村组建而成, 共安置104户276人, 其中贫困户33户91人, 同步搬迁71户185人, 百分百达到了安全住房标准。

此外, 该村依托荒山资源建设100KW光伏发电项目, 实施光伏发电产业; 投资73.2万元产业资金发展肉鸡养殖; 还以沁州黄种植为主导产业, 扩大沁州黄和晋汾高粱种植面积, 发展订单农业, 进一步提高村民的收入。

如今, 从土坯房到砖瓦房, 从贫困户到增收户, 偏僻小村摇身变成远近闻名的“网红村”和脱贫奔小康的“样板村”, 这就是沁县深度贫困村精准扶贫之路。

